

反转来得太突然

一周前“单车不许进,这是公园规定” 一周后“骑行道很好,欢迎来骑车”

# 公园叠加外环绿道 自行车能不能入内?



5月22日,公园门口放着禁止标识。

青年调查



从最美的滨江骑行道到绿树成荫的外环绿道……骑行一族正慢慢成为申城的一道风景线。在上海,越来越多的人感受到城市骑行文化的日渐风靡。然而,不久前家住浦东的网友在社交平台反映称,自己前往家附近新建的汤巷公园骑车,却吃了“闭门羹”。

“明明汤巷公园主打体育文化公园,里面也有骑行道和自行车驿站,却不让我们骑车?”针对该网友反映的情况,近日记者前后两次前往该公园进行了调查,却得到了截然不同的说法,到底是怎么回事?

青年报记者 顾金华



5月28日,公园内仍有禁止非机动车驶入的标识。



5月28日,已有市民在公园内骑行。

本版摄影 青年报记者 郭容

网友投诉

现场

记者手记

## 有骑行道、停放点 却不让自行车入内

据这位网友反映:位于环城生态公园带浦东康桥段的汤巷公园是在今年年初试开园的,里面的体育设施非常完备,设有漫步道和骑行道,并用红蓝线条隔开。

但是当他骑着他自己的自行车进入时,却吃了“闭门羹”,遭到了门口保安的阻拦,说公园内不得骑自行车。这让这位网友百思不得其解。“汤巷公园与其说是公园,其实更像是外环绿道,地面甚至印着上海绿道的标志。这里主打体育运动,公园环境优美,硬件环境也很适合骑行。而且明明设有骑行道,却又不让自行车入内,这不就是形同虚设吗?”这名网友表示,公园里明明设有自行车停放车位,还有专用的锁车装置,不让带单车入园令人无法理解。

该网友的帖子得到了众多网友的认可。有网友表示:“城市规划本身就应该给市民提供更高质量的生活,一家体育公园如果少了骑行者,不是说不过去吗?”还有网友称:“公园里扫码可以骑行的双人自行车、亲子自行车等,从严格意义上来说,不也是自行车吗?为什么偏偏就不能带自己的自行车入内?”

那么,该网友反映的情况到底如何?记者决定去一看究竟。汤巷公园位于环城生态公园带浦东康桥段,公园依托良好的生态本底,通过体育运动将游客引入自然,打造体育主题特色。

5月22日上午,当记者准备骑着运动自行车进入汤巷公园时,随即被门口的一名保安拦了下来。保安表示:“非机动车一律不准入内,希望大家配合。”在公园的入口处,醒目地放置着“禁止非机动车入内”的告示牌。

随后,记者步行进入公园内

看到,主干道上都划有红蓝两色双线,一边为漫步道,另外一边则没有明确标注。在公园内,记者看到多处设有专门锁停自行车的停放点。

记者注意到,园区提供的交通工具包含了双人自行车、亲子自行车、观光电动车等。其中,单排脚踏自行车起租价为50元/小时,双排脚踏自行车为80元/小时。

明明是主打体育文化,却不让市民带自行车入内?记者找到了公园的相关负责人。该负责人表示:这是公园的规定,非机动车

不得入内。至于未来,市民可以自带自行车入内吗?该负责人表示,“暂时没有任何通知”。

不过,事情又“反转”了。事隔一周后,5月28日上午,当记者再次来到汤巷公园时,门口“非机动车不许入内”的标识虽然还在,但是保安却告知“欢迎大家来骑车,但是要注意速度”,还设置了“自行车道左拐”标识。

记者遇到了前来骑行的市民小张。小张表示:“这里的骑行环境非常好,大概大家都还不知道这里放开了,所以没多少人来骑。”

声音

## 自行车入园,有人叫好有人担忧

一周前还明确规定不能自带自行车入内,怎么突然又反转了?

记者从浦东林业部门了解到,自5月25日起,汤巷公园内精心规划的骑行道已正式启用,诚邀广大骑行爱好者前来体验,尽享骑行带来的乐趣。不过,为确保骑行安全,游客需严格在指定骑行道内骑行,并严格遵守园内的限速规定(15公里/小时),共同维护良好的骑行秩序,预防安全事故的发生。

不过,紧接着问题又来了。家住附近的王女士,经常带着2岁的孩子来到汤巷公园玩耍,对于之前非机动车不能进园区,她表示赞成。“我是认同这样的做

法的,因为公园里边有很多孩子和老人,现在不限了,以后肯定会有很多人骑进去,这样就有安全隐患。”

从公园管理部门的管理角度来看,在公园内骑车存在一定的不安全因素。一位工作人员表示,“我们公园内道路还是比较窄的,大概只有四米宽,周末小朋友很多。如果自行车速度过快,可能会造成安全隐患。”

事实上,儿童滑板车、自行车撞上他人或者孩子自己受伤的案例在公园屡见不鲜。“家长通情达理一点的,被撞的和撞人的会互相调解。不过也有些意外事故发生后,个别家长就会认为是公园

没有尽到警示、提醒的责任,把责任推给公园,要求赔偿。”浦东某公园一位不愿意透露姓名的工作人员告诉记者,遇到这种情况,公园也只能请保险公司出面,如果保险公司认定属于理赔范围,那可以赔偿,如果不属于理赔范围,最后只能走司法途径。

而根据2018年修订的《上海市公园文明游园守则》,除老年人、残疾人、婴儿专用车和特种车辆外,各种车辆未经允许不得驶入园内,主要是担心这类可代步的交通工具速度较快,可能引发不必要的误伤。但这不是强制性规定,各家公园可以根据具体情况进行调整。

## 能否入园的背后 考验的是一份自觉

自行车不让进公园,骑行族怒了:环境如此之好的体育公园岂不是浪费了?如今,自行车被允许进入了,游客又开始担忧了:老人、孩子前来游玩,岂不是多了几分危险?怎么就那么难?

“一刀切”的做法虽然避免了管理麻烦,但似乎不够人性化。喜欢骑行的市民,自然会反对公园禁入滑板车和自行车一条;而爱带着孩子或者老人去公园休闲散步的市民,又期待“公园全部留给步行者”。

自行车不管能不能进,背后考验的还是每一位游园者的自觉性。一方面公园要加强管理,另一方面,也是更为重要的一点,骑行族应保证骑行安全,不在骑行道以外的地方骑行,速度必须控制好;而带着孩子或者老人前来的市民,都要有自身安全防范意识。毕竟本来是去公园放松心情,结果无论是被撞了,还是撞了别人,都会影响一整天的好心情。

不管是从安全考虑,还是从服务群众考虑,优美的公园环境需要大家爱护,良好的交通秩序更需要共同遵守。